

"金锤一对上下翻,两军阵前砸 '金蝉',谁人不知岳云勇,力大无穷拔 泰山……"在铿锵有力的打击乐器和 激昂的伴奏声中,幕布轻启,尘土飞扬 的战场映入眼帘-

第一幕中,"岳飞"一身银甲立于 舞台中央。对面,金军将领"金蝉子" 手持双锤,气势汹汹。两军对峙,剑 拔弩张,只见人影晃动,喊杀声、兵器 碰撞声交织在一起。随着战局的深入,金军连战连胜,"岳飞"无奈挂上 免战牌……

在令人期待的"重头戏"部分,"岳 云"挥舞着双锤,与"金蝉子"展开了一 场势均力敌的较量。随着鼓点逐渐加 密,观众们的目光也紧随他们的身影, 时而紧张得屏息以待,时而兴奋得拍 手叫好。"精彩的武打场面,将'岳云 不屈不挠、忠孝两全的精神展现得淋 漓尽致,让人热血沸腾。"观众李少岩 激动地对记者说。

记者了解到,为适应剧情发展,在 创排过程中,该剧导演翁国生设计编 排出多场充满内在激情的文戏场次, 并将南派武戏的"三险四砸"、群体"前 空翻变壳子""双锤对双锤交叉出手抛 接"等高难度技巧融入戏中,让中国戏 曲的"四功五法""唱做念打"成为推动 剧中故事情节发展、刻画人物性格、传 达剧旨的重要手段。

"这些年,龙江剧都以轻武戏为 主,《岳云》武打含量大,强度也大,是 龙江剧有史以来第一个真正意义上 的武戏。"《岳云》执行导演张丙山说, 《岳云》将南北派戏曲武戏的精髓融 合,使得观众能够在欣赏龙江剧传统 韵味的同时,也能感受到创新带来的 别样魅力。



2024哈尔滨文庙开蒙礼

开启百位萌娃人生"第一课"

文旅 文旅 亦态

□文/摄 本报记者 董云平



"登桥入泮""朱砂启智""执笔敬书"……近日 在哈尔滨文庙,身着汉服、头戴学士帽的小学童们 参加了开蒙礼。活动现场隆重庄严,极富感染力。

开蒙礼作为黑龙江省民族博物馆(哈尔滨文 庙)特色系列品牌活动之一,举办至今已有近万名 学龄前儿童参与。2024年开蒙礼分六场次举办, 共为百余名学龄前儿童开启专属他们的人生"第 一课"

开蒙礼分为"登桥入泮""大成启户""盥洗净 手""启智鸣钟""敬拜先师""参拜蒙师""执笔敬 "互行拜礼"等环节。每一个环节都遵循古代 礼仪规制,充分展示中华民族优秀传统文化,宣传 弘扬尊师重道的文化精神。

开蒙礼开始,孩子们走过状元桥、棂星门,整 理衣冠,郑重地向孔子像行礼,此即为"登桥人 泮"。随着"大成启户",孩子们穿过缓缓开启的大 成门,在大成殿前跟随蒙师学习"揖礼",敬拜先师

在"盥洗净手"环节,蒙师为学童盥洗净手、点

朱砂。随后,孩子们亲手敲响启智钟,开蒙礼便迎

来最重要的环节——"执笔敬书"。 在"执笔敬书"环节,孩子们在蒙师的帮助下 用毛笔写下"人"字。书写"人"意为"一撇一捺,立 于天下",寓意着孩子们应从人生"第一课"开始, 以德立身,做端方君子。最后孩子们"互行拜礼", 意为在敬重师长的同时友爱同窗。至此,孩子们 全身心投入地完成了一场现实与历史的对话,体 验了古时破蒙的礼仪,翻开人生新篇章。

崇德尚礼,代代相传。黑龙江省民族博物馆 (哈尔滨文庙)秉持"以礼启蒙、以礼启智、以礼润 心"的初衷,将中国古代服饰、开蒙礼仪和国保建 筑"文庙"巧妙结合,让中华优秀传统文化与时偕 行,焕发生机。

开蒙礼激励着孩子们系好人生第一粒扣子, 树立正确价值观。

不止这一课,黑龙江省民族博物馆(哈尔滨文 庙)还开设成人礼、祭孔大典等。更多特色国学品 牌活动,敬请期待!





"敬拜先师"